

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3. Teléfono, 12.642

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 18 de octubre de 1928

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LXII.—NUMERO 11.807

## Cuestiones marítimas

(Continuación.)

Por lo anteriormente expuesto, hoy en día harán falta en la costa, y próximo a los futuros teatros de operaciones, lugares que deben estar perfectamente defendidos con medios locales y en los cuales se reanun los materiales y aprovisionamientos para las fuerzas navales, así como también los medios para poder reparar las averías que aquellos buques les puedan ocurrir durante la campaña; esto es: es necesario tener Bases navales en condiciones de eficiencia.

La Base ofrece a las fuerzas navales un seguro refugio cuando no es necesario que aquéllas estén en el mar, bien por circunstancias especiales o bien porque quieran evitar algún combate no oportuno.

A tres causas responde la necesidad de poseerlas:

Primera. Por razones estratégicas: «Caso de Scapa-Flow».

Segunda. Para mantener a la flota en «Fleet in being» si es la más débil, o para cobijarla si es la más fuerte.

Tercera. Razones logísticas, aprovisionamientos, reparaciones, construcciones, etcétera, etcétera.

A poco que se avance en el estudio de la guerra naval, se verá confirmado por todos los autores que la situación estratégica, es decir, la proximidad a dependencias insulares o trasatlánticas, a probables teatros de la guerra o a rutas de comercio es, desde luego, «sine qua non» para una Base naval; de tal modo, que cualquier posición que llene dicho requisito debe ponerse en condiciones para que satisfaga, dentro de lo posible, todos los demás.

Dice el célebre Mahan: «El valor estratégico de una posición, ya se trate de territorio grande o pequeño, de un puerto o de un estrecho, depende:

Primero. De su situación, «con referencias principalmente a las comunicaciones».

Segundo. De su potencia «inherente o adquirida».

Tercero. De sus recursos «naturales o almacenados».

Y puesto que la potencia y recursos son elementos que pueden acumularse cuando la ocasión sea favorable para ello, mientras que es imposible cambiar la situación de una posición por ventajosa que sea, en otros aspectos; la atención debe fijarse primeramente en la situación.

La potencia y los recursos pueden ser artificialmente adquiridos o incrementados, mientras que escapa al poder del hombre mover puerto naval que esté situado fuera de los límites del efecto estratégico.

Gibraltar en mitad del Océano hubiera cuadruplicado su natural poder, aun cuando en el sentido militar careciera de valor (The interest of America in sea Power... Mahan).

«Una situación estratégica magnífica sería una situación central tal, que le permitiera ejercer influencia en tantas direcciones como líneas de comercio haya».

JOSE SIERRA

Capitán de corbeta

(Continuará.)

## CASA REAL

### EL MAHARAJA DE PATIALA

Pasado mañana, en el rápido de Irún, llegará a Madrid el Maharajá de Patiala, sir Bhupindar Singh Mahindar Bahadur, gran amigo de Su Majestad el Rey, que, invitado por éste pasará tres días hospedado en el Palacio Real, en las habitaciones del duque de Génova, que hoy ocupa el Maharajá de Kapurtala.

El Príncipe Bhupindar tiene treinta y siete años, y, entre otras jerarquías, ostenta la de mayor general del Ejército inglés. Su principado, en el Pandjab oriental, en el grupo llamado de Cis-Sutlej. Ocupa una extensión de 14.000 kilómetros cuadrados, y su población es de más de millón y medio de habitantes. Tiene Ejército propio,

con su correspondiente artillería. Las rentas del Estado de Patiala ascienden a libras esterlinas 488.000.

La población de Patiala, que está bien edificada, tiene en su centro los edificios del Palacio del Maharajá, dos grandes parques, uno de ellos con una magnífica colección zoológica, un fuerte, el templo llamado de Mahakali, un hospital y colegios.

Su Alteza Bhupindar es de la tribu Sidú, de raza jat, y desciende del fundador del principado de Jessameer.

El domingo, por la noche, se celebrará en Palacio un banquete de gala en su honor.

## Las elecciones presidenciales en Norteamérica

WASHINGTON.—La cuestión referente a cambiar las cuotas de inmigración de varios países que envían emigrantes a los Estados Unidos, se está convirtiendo en uno de los puntos de más importancia en la campaña para las próximas elecciones presidenciales.

Una gran mayoría es partidaria de que las cuotas de entrada en los Estados Unidos no sufran ninguna modificación. En este sentido se reciben en el Comité de Inmigración del Senado varios miles de cartas, solicitando que las leyes actuales sean mantenidas sin ninguna enmienda.

El candidato del partido republicano, Sr. Hoover, defiende, en su programa electoral, el mantenimiento de las vigentes leyes de inmigración. Esta política le asegura un número considerable de votos.

El candidato demócrata, Alfred E. Smith, es partidario de cambiar las cuotas de entrada en los Estados Unidos. En esta forma, el gobernador de Nueva York se asegura también los votos de ciudades compuestas, en su mayoría, de emigrantes de países del Sur de Europa.

Las actuales cuotas de emigración favorecen particularmente a ingleses, alemanes y escandinavos.

### Sube el papel Hoover

NUOVA YORK.—Las apuestas en favor del triunfo del Sr. Hoover, en las próximas elecciones presidenciales, se hacen a razón de cuatro contra uno, en esta Bolsa. Los agentes dicen, sin embargo, que hasta la fecha son poco numerosas.

## El embajador de Chile llega a Cádiz

CADIZ.—En el expreso llegó el embajador de Chile, señor Rodríguez Mendoza, recibiendo las autoridades civiles y militares, el capitán general de departamento y las representaciones consulares.

Le tributó honores la compañía del regimiento de Cádiz. El embajador, con el gobernador militar, revisó la compañía.

A las órdenes del embajador han quedado el capitán de fragata don Félix Chereguini y el contador de navío René Wirth.

Durante la revista de la tropa por el embajador de Chile, éste besó la bandera.

El buque-escuela chileno «General Baquedano» no llegará a Cádiz hasta el 18.

CADIZ.—El embajador de Chile visitó a las autoridades, expresando al alcalde que se hallaba encantado de esta capital.

Le acompañaron en su visita el cónsul de dicha nación, señor Jofre, y el contador de navío señor Wirth.

Se ha recibido un radiograma del comandante del buque-escuela chileno saludando al alcalde y diciéndole que, probablemente, llegará mañana, a las nueve.

Manda el citado buque el capitán de fragata don Julio Allard.

El buque-escuela procede de Amberes y, desde Cádiz, seguirá a Tolón, Génova, Spezia, Bizerta, Gibraltar, Cabo Verde, Río Janeiro, Montevideo y Valparaíso, donde rendirá viaje el 21 de febrero de 1929.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

## LOS TEATROS

### INFANTA BEATRIZ

«Piel de España», comedia, de los señores Martínez Sierra y Sassone

La colaboración de los dos notables ingenios que firman la comedia «Piel de España», estrenada anoche en el Infanta Beatriz, no ha sido afortunada. El público, muy numeroso y distinguido que asistió al acontecimiento (y que, de seguro, ha aplaudido en más de una ocasión separadamente, a cada uno de los dos autores en obras de más enjundia) lo demostró bien eufemáticamente al aplaudir con evidente cortesía los dos actos primeros y rechazando, por fin, el tercero.

Y tenía razón sobrada el público. «Piel de España» es una comedia noña, anticuada, de asunto inactual—puesto que hoy en España no está la mujer tan socialmente desvalida como se acusa en la obra—y, en el desenvolvimiento, no ha presido el mejor gusto.

Es lástima que se anan dos dramaturgos de fuste y prestigio para producir una comedia vacua. Sin duda les movió el deseo de aprovechar una obra vieja largamente guardada en el cajón de un despacho.

Sólo se salvaron del fracaso las ilustres Irene López Heredia y Hortensia Gótzert, y los señores Puga y Espantaleón, que trabajaron con entusiasmo digno de mejor empresa.

### FALLECIMIENTO

## D. Pedro Rodríguez Herranz

Ha dejado de existir en esta corte el noble e inteligente industrial don Pedro Rodríguez Herranz, con quien nos unía una antigua y cordialísima amistad.

El finado era un perfecto caballero, cuyas prendas excepcionales de simpatía, rectitud y laboriosidad se pusieron bien de manifiesto ayer, durante la ceremonia de su entierro, que constituyó una nutridísima manifestación de pesar.

A su desconsolada viuda doña Estrella Fornias, y a su hermano, don Emilio Rodríguez Herranz, alto funcionario del Cuerpo de Correos, enviamos la expresión de nuestra condolencia por esta irreparable pérdida.

## Telegramas de provincias

### Yacimiento de petróleo, en Burgos

BURGOS.—Se ha verificado una excursión de autoridades, personalidades y técnicos al vecino pueblo de Basconillos del Tozo, con objeto de visitar los yacimientos petroleros de que se ha hablado estos días.

La impresión de la visita está reflejada en la siguiente nota, facilitada en el Gobierno civil:

«Al llegar a Basconillos el Sr. Duque—uno de los técnicos que formaban la Comisión—, mostró a todos los afloramientos de areniscas absolutamente impregnadas de petróleo, y con una riqueza tal de aceite minerales que cuantos cogían una arenisca quedaban impregnados a su vez del rico mineral.

El Sr. Duque puso de relieve la formación geológica y regularísima del anticlinal que existe en el centro del valle, y que al más profano no le deja lugar a duda de que allí existe un abundantísimo depósito de petróleo, en cantidad comercial.

Este yacimiento tiene mucha extensión, ocupando todo el valle, uno de cuyos numerosos afloramientos ha sido visitado hoy.

Según el ingeniero Sr. Villanueva, el rendimiento calculado es de unos 174 litros por tonelada de mineral, que, en volumen, según los diferentes análisis, oscila entre el 24 y el 29 por 100.

Además, el mineral tiene gran riqueza de productos ligeros, como gasolina y petróleo lampante.

### La base de Aviación de León

LEON.—Para el día 25 del actual son esperadas en esta ciudad las escuadrillas que han de constituir la base de Aviación aquí instalada.

De la Jefatura de la base se ha hecho ya cargo el comandante D. Apolinario Sáenz de Buruaga. Las obras de cons-

trucción son dirigidas por el capitán don Luis Noroña.

Ha sido inaugurado el depósito de aguas, abastecido por los manantiales de Ferral, y junto a él ha sido levantado el depósito de gasolina, constituido por dos tanques, capaces para cuarenta mil litros cada uno. Más allá se encuentra el depósito de aceite.

Actualmente no hay en el aeródromo más que un aparato Havilland, con motor Hispano Suiza de 180 HP., con el cual realizó un vuelo a Gijón recientemente el capitán Sr. Arango.

## El Maharajá de Kapurtala

### Visita a la Armería y Caballerizas reales

El Maharajá de Kapurtala y su hijo, acompañados de jefes de Palacio y séquito de Sus Altezas, visitaron, por la mañana, detenidamente, la Armería y Caballerizas reales.

A las doce almorzaron en Palacio, con Su Majestad el Rey, el Maharajá de Kapurtala y el Príncipe heredero, los invitados a la cacería en la Casa de Campo, en honor de los Príncipes indios, entre los que figuraban el Infante D. Jaime, Infante D. Alfonso de Orleans, los secretarios del Maharajá y Príncipe, capitán ayudante de éste, conde de Maceda, marqués de Villanueva de Valdeuza, duque de Grimaldi, general Ponte, capitán D. Carlos Creus, D. Ignacio Pidal, D. Angel Urquijo, conde de los Villares y duque de Pastrana.

### En la Casa de Campo

A la una de la tarde, Sus Majestades y Altezas y los invitados marcharon a la Casa de Campo, donde pasaron la tarde cazando.

La cacería duró hasta las cinco y media. Se dieron dos ojeos, y se cobraron muchos conejos, liebres y perdices y algunos faisanes.

De regreso de la cacería, Su Majestad y Altezas tomaron el té en Palacio, y después asistieron a una sesión de cinematógrafo en la que se exhibieron películas de la India, que ha traído el Maharajá.

Por la noche, el Maharajá y su hijo comieron en Palacio, con la familia real, en la intimidad, y asistieron después al concierto en el Palacio de la Música.

### Visita a Toledo

Hoy, por la mañana, irán el Maharajá y su hijo, con su séquito, a Toledo.

Visitarán la Academia de Infantería, la catedral, el Museo del Greco, la Fábrica de Armas y cuanto de notable hay en la imperial ciudad.

Regresarán a Madrid anochecido.

### Regreso a París

Sus Altezas, los Príncipes indios, efectuarán, a última hora, la visita de despedida a los Infantes y personalidades oficiales. Comerán en Palacio, y a las diez de la noche, en el sudexpreso, marcharán a París.

## El ex presidente de la Argentina a España

PASARA UNA TEMPORADA EN ANDALUCIA

SEVILLA.—Se asegura que en breve vendrá a pasar una temporada en Andalucía el ex presidente de la República Argentina, señor Alvear, el cual hace tiempo que fué invitado para pasar unos días en Sevilla con sus parientes, los condes de la Cortina. El señor Alvear ha aceptado la invitación y prometido venir a Andalucía tan pronto como sus ocupaciones se lo permitan. Se espera para fecha próxima la llegada del político argentino.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

## Información de Marina

### COMISIONES

De conformidad con lo propuesto por la Secretaría Auxiliar del ministerio y lo informado por la Intendencia general, se ha dispuesto que el capitán de corbeta don Félix Chereguini y Buitrago y contador de navío don René Wirth Lenaerts se trasladan a Cádiz en comisión del servicio, a disposición del embajador de Chile en esta corte, con objeto de recibir al buque-escuela de aquella nación «General Baquedano», acompañando a los representantes de su dotación en el viaje que han de realizar a esta corte.

### DISPONIBLE FORZOSO

Se ha dispuesto que el teniente coronel de Infantería de Marina don Manuel O'Felan Correo quede, al terminar la licencia por asuntos propios que le concedió el Real orden de 28 de marzo último, disponible forzoso en Barcelona, percibiendo sus haberes por la Habilitación de la Comandancia de Marina de dicho punto.

### DISPONIBLE VOLUNTARIO

El comandante de Infantería de Marina (E. R.) don Vicente Peña Iglesias queda disponible voluntario en la Península, percibiendo sus haberes por la Habilitación general del ministerio.

## En Italia construyen barcos para España

ROMA.—En los arsenales navales de la Compañía Monfalcone ha comenzado la construcción de la segunda motonave, de 5.000 toneladas, destinada al servicio de la Compañía Transmediterránea de Barcelona, embarcación que, de igual modo que la que está ya en construcción, servirá para el transporte de viajeros de lujo entre los puertos peninsulares españoles y las islas Baleares.

## Telegramas del extranjero

### Concho Espina solicita el Premio Nóbel

ESTOCOLMO.—El Comité del Premio Nóbel ha acordado tomar en consideración un escrito que le ha sido dirigido por la escritora y novelista española Concha Espina, y en el cual solicita le sea adjudicado el Premio Nóbel de Literatura.

### El nuevo Tribunal militar fascista

LUCCA.—El Tribunal militar ha firmado la primera sentencia de muerte, desde su instauración en Italia.

Esta sentencia ha recaído sobre el comunista Della Maggiera, que, en el mes de mayo pasado, mató a un sastre fascista y a un conductor de camiones.

Della Maggiera será fusilado. Su cómplice, llamado Espadoni, ha sido condenado por el mismo Tribunal a dieciocho años de presidio.

### Tratado de arbitraje

BERNA.—Se ha firmado el Tratado de arbitraje entre Portugal y Suiza.

### Incidente en la frontera búlgaroyugoslava

SOFIA.—La guardia de la frontera servia ha dado muerte a tiros de fusil a un soldado que se dirigía a abastecer a sus compañeros de un puesto fronterizo búlgaro.

Con el fin de zanjar este y otros incidentes análogos, se celebrará en breve una reunión de dos Comisiones, formadas por oficiales de ambos países.

### Chocan dos vapores, y perecen setenta personas

TIENSIN.—Han chocado dos vapores de la Compañía china de navegación mercante.

Según las últimas noticias recibidas en esta capital, parece que han perecido diez tripulantes y setenta pasajeros.

## El presidente en Canarias

TENERIFE.—El presidente llegó a las tres de la tarde. Salieron a recibirle a cinco millas dos barcos, a bordo de los cuales iban las autoridades, representaciones de la Unión Patriótica y muchos particulares.

La multitud llenaba los muelles. Al desembarcar el marqués de Estella, se le acercó un grupo de muchachas, ataviadas con trajes típicos, que le hizo entrega de un hermoso ramo de flores. Dijo el presidente que el viaje le había resultado felicísimo.

Rindió honores una compañía, con bandera y música, del regimiento de Infantería de Tenerife, que fué revistada por el general Primo de Rivera.

Este, entre las constantes aclamaciones de la multitud, se dirigió a la plaza de la Constitución, donde presencié el desfile de más de tres mil somatenistas y seiscientos exploradores.

Toda la ciudad, vistosamente engalanada, desde las primeras horas de la mañana, presentaba deslumbrador aspecto. En el trayecto se hallaban colocados varios autobuses, ocupados por cigarreras de diferentes fábricas.

En la plaza de la Constitución estaban congregadas las bandas de música de varios pueblos, formando también las niñas y niños de las escuelas, que cantaron el himno.

El jefe del Gobierno siguió después hasta la iglesia de la Concepción, donde se cantó un solemne «Te Deum», en el que ofició el ilustre prelado de la diócesis, fray Albino González Menéndez Reigada.

Desde el templo se trasladó el general Primo de Rivera al cuartel de San Carlos, donde revistó las fuerzas, que se hallaban formadas en el patio del mismo.

Por último, se dirigió al Palacio de la Capitanía general, donde ese hospeda. Después de descansar unos instantes, dió comienzo, en el salón del Trono, la recepción de autoridades, personalidades y representaciones de toda la provincia.

Concurrieron todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, y representaciones de toda la provincia.

El general Primo de Rivera saludó y conversó unos instantes con el director de la Banda Municipal, de Madrid, maestro Villa.

A las nueve de la noche se celebró un banquete de cuatrocientos cubiertos en el Ayuntamiento, ofrecido por las representaciones locales.

Después hubo una verbena típica, en la plaza del Príncipe Alfonso, que resultó brillantísima. Numerosas señoritas de la buena sociedad asistieron, luciendo trajes típicos.

El presidente hará una excursión a Icod, en donde recibirá a los alcaldes de los pueblos comarcanos.

Al medio día regresará al Puerto de la Cruz, donde se le ofrecerá un banquete, que será servido en una explanada.

Terminado el banquete, regresará a La Laguna, donde se detendrá el marqués de Estella un par de horas para estar en esta capital por la noche, y comerá en la Capitanía general.

Además de estos actos se organiza una fiesta regional.

Los representantes de la Prensa que han venido para hacer la información del viaje del presidente, llegaron, por la noche, a bordo del vapor «La Palma».

El alcalde de la capital, D. Santiago Sanabria, les dió la bienvenida, en nombre de la ciudad, y después les saludaron el gobernador civil, el presidente del Cabildo, D. Francisco Larroche, y otras personalidades.

## Notas militares

### COLOCACION DE UN CUADRO EN UN CUARTO DE BANDERAS

BAILEN.—Invitados por el coronel del regimiento de Bailén han salido para Logroño el alcalde y el secretario del Ayuntamiento para asistir el día 19 al solemne acto de la colocación, en el cuarto de banderas, de una copia del cuadro, de Casado de Alisal, «Capitulación de Bailén».

### CESE DE MANDO

FERROL.—Cesó en el mando de gobernador militar de esta plaza el general don Francisco Arriano. Al despedirse de la guarnición dirigió a las tropas una patriótica alocución. El Casino de Clases le obsequió con un vino de honor, en el que

se brindó por la prosperidad de España, del Rey, Ejército y Marina.

### MANIOBRAS MILITARES

LEON.—Continúan las maniobras militares en el monte de la Marquesa, cerca de Astorga.

Para presenciárselas llegaron a dicho punto los gobernadores militares de Oviedo, de Vigo y de León, y el general de la primera brigada, señor Va'divia.

### LLEGADA DE SOLDADOS LICENCIADOS

CADIZ.—Ha llegado de Larache el vapor «Isla de Menorca», conduciendo 486 licenciados de diferentes Cuerpos.

El vapor «Romeu», que hace la travesía de Cádiz a Canarias, marchó a Málaga para reparaciones, substituyéndose el vapor «Capitán Segarra».

## El rescate de los aviadores Reine y Serre

PARIS.—El enviado especial del «Matin» envía un radiograma desde el vapor «Lanzarote», en ruta hacia Les Palmes, diciendo que los aviadores franceses cautivos de los moros desde hace varias semanas han debido ser conducidos día 16, a un poblado cercano a Villa Cisneros, donde se ultimarán las negociaciones para su libertad, creyendo que terminarán satisfactoriamente y que Reine y Serre se verán libres en cuestión de horas.

El representante del «Matin» añade que fué recibido en Villa Cisneros por el coronel De la Peña, que negoció con gran habilidad el rescate de los aviadores uruguayos secuestrados por las mismas tribus.

## Concierto benéfico

El celebrado anoche en el Palacio de la Música, para reforzar la recaudación en socorro de las familias damnificadas por el incendio del teatro de Novedades, superó a todos los festivales celebrados en Madrid, en brillantez y concurrencia. La sala estaba hermosa, honrándola Sus Magestades y Altezas Reales y el Maharajá de Kapurtala y su hijo, que asistieron desde el comienzo a la fiesta.

Concurría otra circunstancia muy poderosa para la suntuosidad de la velada: era la presentación del bajo José Mardones, recluido muchos años en los teatros de la gran ópera de Nueva York y de Chicago, donde deleitó a aquellos públicos, admirando su notabilísima voz, hoy a primera en el mundo, en su cuerda, y en la que, por sus acentos y sonidos, nos recuerda a la del célebre bajo Selva, en la parte de Marcello, de los «Hugonotes», hace sesenta años.

Sin preparativos para más acerca de la vida artística de este notable cantante, añadire que el concierto, todo él, estuvo superior. Repitió Mardones, el pianista húngaro Ember y el cantor Folgar y Matilde Revenga. La orquesta que dirige el prestigioso y simpático maestro Cassalle, como siempre, fué aplaudidísima.

R. C.

## De aviación

### Tentativa de atravesar el Atlántico

SAN JUAN DE TERRANOVA.—La tentativa de travesía del Atlántico, por vía aérea, a bordo de un avión ligero, ha sido emprendida por el capitán de corbeta H. C. Mac Donald, oficial que fué, hasta hace poco, que presentó la dimisión, de la Marina británica.

Dicho aviador se ha elevado a las diez y seis cincuenta y cinco (hora de Greenwich), a bordo de la avioneta que utilizará en la travesía, sistema Havilland, cuyas alas tienen solamente 93 centímetros de ancho de extremo a extremo.

El aparato despegó de una manera sensacional y por sorpresa, cuando nadie lo esperaba.

El aviador, que tiene veintiocho años, va solo en la avioneta, que no está provista de aparatos de T. S. H. ni de flotadores.

Lleva provisión de carburante para 1.600 millas, y el aviador manifestó, antes de partir, que podrá permanecer en el aire treinta y cinco horas.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

## Marruecos

### Para los damnificados en Cabrerizas

MELILLA.—Se han recibido para la suscripción de los damnificados en Cabrerizas 13.814 pesetas del gobernador de Barcelona, 5.000 de la Caja de Ahorros provincial de Guipúzcoa, 100 del director del Monopolio de Tabacos de Marruecos y 500 de los alumnos de las Escuelas de la Doctrina Cristiana.

### Otras informaciones de Melilla

MELILLA.—Ha empezado a concentrarse el batallón de Africa número 13, que marchará, repatriado, a Almería, el día 21 del actual.

Ha fondeado el vapor cablero «Telconia», que viene reparando los cables de la costa de Marruecos.

### Agasajo a un oficial aviador laureado

TETUAN.—Los jefes y oficiales de Aviación se han reunido en banquete, presidido por el coronel Kindelán, para festejar la imposición de la cruz laureada de San Fernando al capitán piloto don Félix Martínez.

Han regresado a sus bases las escuadrillas de Melilla y Larache, que vinieron para asistir a la entrega del Trofeo Herráiz.

En un aparato, tripulado por el teniente coronel D. Pio Mulero, ha marchado a inspeccionar el aeródromo de Larache el coronel Kindelán.

### Otras noticias de la zona de Tetuán

TETUAN.—Para celebrar su retorno al Protectorado, el presidente de la Audiencia y el alto personal judicial obsequiaron con un banquete al magistrado D. Manuel Plaza.

Ha marchado a Xauen el teniente coronel Capaz, jefe político de aquel sector, acompañado del secretario del presidente del Consejo, Sr. Cuerda.

Las Intervenciones militares han recogido tres fusiles.

En la comarca de Xauen se ha intensificado la vacuna antivariólica, habiéndose vacunado más de 4.000 indígenas.

### El premio de un concurso

TETUAN.—En el concurso de pasodobles, se ha concedido el primer premio a uno del que es autor el músico mayor del batallón de Cazadores de Tetuán, don Guillermo Guío Martín.

### La Medalla Militar, al general Franco

TETUAN.—Se ha publicado la resolución del expediente concediendo la Medalla Militar al hoy general Franco, por su actuación, siendo teniente coronel, en las operaciones de socorro a Xauen, el año 1924, y en las siguientes de repliegue a la nueva línea.

## Las relaciones chileno-peruanas

LIMA.—En la ceremonia de presentación de credenciales del primer embajador de Chile en el Perú, Sr. Figueroa Larraín, el presidente de la República, señor Leguía pronunció el siguiente discurso:

«Excelentísimo señor: Recibo de vuestras manos con singular complacencia las cartas credenciales que os acreditan en el elevado cargo de embajador extraordinario y plenipotenciario de Chile. Por las tradiciones del pasado, que nos unieron fraternalmente a la sombra de una historia forjada por héroes comunes y sobre un suelo cuya continuidad trazó la mano de Dios en el curso del tiempo, los pueblos se unen o se separan, según la voz que los conmueve. Hubo la época en que predominaron fuerzas disolventes, que provocaron la anarquía del Universo; pero ahora, por la ley de la evolución, que transforma el instinto primitivo en inteligencia, gobiernan al Mundo fuerzas de cooperación, que unifican a los hombres y a los pueblos y establecen el reinado de la paz y del amor.

Comprendiéndolo así su excelencia el secretario de Estado, Mr. Frank B. Kellogg, propuso la iniciativa, que aceptamos, de restablecer las relaciones de nuestros pueblos, rotas en un momento en que la conciencia humana no había revelado aún su fuerza, para transformar el pasado, empujándolo por las guerras, en el presente, iluminado por la paz. Vivimos, excelentísimo señor, un momento histórico. Vuestra presencia en la vieja casa, que ilustró la vida legendaria de Pizarro; vuestras palabras, que traducen la sinceridad de una convicción; la generosa actitud de su excelencia

del presidente de Chile, estadista y patriota, parecen anticipar el advenimiento de una hora que bendecirá la posteridad: la hora de liquidar con justicia y abnegación los errores del pasado, como lo habéis dicho muy bien, en forma que restablezca la amistad entre Perú y Chile, estable y definitivamente, a fin de que en el porvenir pueda rehacerse, sin temores ni desconfianzas, la antigua hermandad que generó nuestra fuerza y nuestra gloria.

Excelentísimo señor, al declararos reconocido en vuestra alta investidura diplomática, me complazco en ofrecerles todo el concurso de mi Gobierno para el más feliz éxito de vuestra misión, y en pedirles que trasmitáis a vuestro país los votos que formulo por la prosperidad de Chile y la ventura personal de su digno presidente.»

### Comentario de «El Tiempo»

LIMA.—Al expresarse la Prensa en términos optimistas, respecto a la solución del antiguo litigio de Tacna y Arica, dice «El Tiempo» que lo que no pudieron conseguir los excelentes propósitos de políticos y diplomáticos lo lograron fácilmente un estado de opinión favorable.

## LA BOLSA

### DE MADRID

Día 18

#### 4 por 100 Interior

Serie F. . . . .	75,00
Serie E. . . . .	00,00
Serie D. . . . .	00,00
Serie C. . . . .	00,00
Serie B. . . . .	00,00
Serie A. . . . .	00,00
Serie G y H. . . . .	75,25
Un de mes. . . . .	00,00

#### 4 por 100 Exterior

Serie F. . . . .	89,10
Serie E. . . . .	89,10
Serie D. . . . .	00,00
Serie C. . . . .	00,00
Serie B. . . . .	00,00
Serie A. . . . .	00,00
Serie G y H. . . . .	00,00

#### 4 por 100 Amortizable

Serie E. . . . .	85,00
Serie D. . . . .	00,00
Serie C. . . . .	00,00
Serie B. . . . .	00,00
Serie A. . . . .	00,00
Diferentes. . . . .	00,00

#### 5 por 100 Amortizable 1917

Serie F. . . . .	96,00
Serie E. . . . .	00,00
Serie D. . . . .	00,00
Serie C. . . . .	00,00
Serie B. . . . .	00,00
Serie A. . . . .	00,00

#### Ayuntamiento de Madrid

E. Interior 5 por 100. . . . .	00,00
Ensanche 4,5 por 100. . . . .	00,00
J. Obras 4,5. . . . .	94,00
V. M. 1914, 5 por 100. . . . .	95,00
V. M. 1918, 5 por 100. . . . .	95,00
V. M. 1923. . . . .	00,00

#### Acollones

Banco de España. . . . .	585,00
Banco de Portugal. . . . .	560,00
Banco Español de Crédito. . . . .	475,00
Banco Hispano-Americano. . . . .	289,00
Banco Central. . . . .	00,00
Banco Español Rio de la Plata. . . . .	000,00
Tabacos. . . . .	243,00
Alpiste. . . . .	000,00
Azucareras preferentes. . . . .	143,00
Azucareras ordinarias. . . . .	53,25
Los Hornos de Vizcaya. . . . .	000,00
Juro Felguera. . . . .	00,00
M. Z. A. . . . .	619,50
Norte de España. . . . .	060,00
Metro. . . . .	172,07
Francias. . . . .	000,00

#### Moneda extranjera

Francos. . . . .	24,30
Dineros suizos. . . . .	119,40
Dineros búlgaros. . . . .	86,10
Dineros austríacos. . . . .	32,55
Dineros austríacos. . . . .	30,05
Alares. . . . .	6,19
Escudos portugueses. . . . .	00,00
Pesos argentinos. . . . .	00,00
Escudos portugueses. . . . .	00,00

## GUARDIA CIVIL

Publicamos a continuación la parte dispositiva del Real decreto sobre ayudantes de los directores generales de la Guardia civil y Carabineros.

Artículo primero. El apartado c), base octava, epígrafe «Ayudantes», de la ley de veintinueve de junio de mil novecientos diez y ocho quedará modificado, en lo que respecta a ayudantes de campo de los directores generales de la Guardia civil y Carabineros, en el sentido de que uno de ellos, al menos, será comandante o teniente coronel de cualquiera de las Armas o Cuerpos de Estado Mayor, Infantería, Caballería, Artillería o Ingenieros, así como precisamente otro, por lo menos, tiene que ser comandante o teniente coronel del Instituto en que ejerce el cargo de director general.

PEDID SIEMPRE CONSERVAS ULE-CIA, LOGROÑO

## La guerra fuera de ley

BRASIL CONTESTA A NORTEAMERICA RIO JANEIRO.—El Brasil ha sido el primer país sudamericano que ha contestado a la nota del Gobierno de los Estados Unidos concerniente al Pacto de París. En efecto: el embajador de los Estados Unidos remitió esa nota el día 29 de agosto por la mañana, y el mismo día por la noche recibió la contestación del ministro brasileño de Relaciones Exteriores, contestación cuyo texto se hizo público en su tiempo.

En dicha contestación el Brasil se limitaba a decir que el principio que servía de base al referido pacto estaba ya incluido en la Constitución brasileña; nada decía de si firmaría o no firmaría el pacto.

Desde entonces no se ha modificado la situación, a pesar de las gestiones realizadas por los Estados Unidos.

Parece que el hecho de que los Estados Unidos no se pusieran al habla con el Brasil hasta después de firmado ya el pacto en París contribuyó en mucho a que el Gobierno de Río Janeiro, adoptara esa actitud. Otros países sudamericanos han tomado por su parte una actitud parecida, y es probable que no cambiarán de decisión hasta llegar a un acuerdo entre sí, dependiendo el resultado final de la manera como se lleven las negociaciones.

Debe, por otra parte, observarse que, continuando orientada la política del Brasil, hacia una gran cordialidad con los Estados Unidos, todo hace prever que se llegue a una solución conciliadora.

## Las próximas elecciones en Nicaragua

LONDRES.—El general Mac Coy ha terminado la organización de un centro encargado de vigilar las próximas elecciones. En el organismo central de Managua actúan nueve funcionarios norteamericanos, a las órdenes directas de Mac Coy.

Trece ciudadanos de los Estados Unidos están encargados de presidir los Comités electorales de los trece departamentos del país, y 400, de dirigir los puestos locales. Todo el personal lo forman oficiales y clases del Ejército de ocupación y algunos elementos civiles.

Los presidentes de los Comités electorales de los departamentos ganan, además de su paga, siete dólares diarios. Los sueldos y las gratificaciones de los demás funcionarios varían según las categorías, y todos son pagados por el Estado de Nicaragua. El general Mac Coy ha establecido como límite de los gastos electorales para sufragar la actuación de los norteamericanos 200.000 dólares.

Las tropas han tomado posiciones para impedir los desórdenes en el día de las elecciones, que, como se sabe, será el día 4 de noviembre próximo.

## DE TOROS

### FALLECIMIENTO DEL NOVILLERO MARTINEZ VERA

Ayer tarde, en el Sanatorio donde ha venido recibiendo inteligente y solícita asistencia, falleció el matador de novillos Martínez Vera.

Los auxilios de la ciencia han sido impotentes para vencer a los estragos determinados por el vigoroso organismo del muchacho por la herida que le ocasionó un toro en la plaza de Madrid.

Desde el primer momento se ha encargado de todos los gastos del entierro del infortunado diestro Martínez Vera el espada Antonio Márquez.

Posteriormente, la Empresa de la plaza de toros de Madrid hizo análogo ofrecimiento a los familiares del infortunado diestro, quienes declinaron la bondadosa proposición que ya era innecesaria, dado el generoso rasgo de Antonio Márquez, digno de todo elogio.

El infortunado diestro contaba veintiséis años de edad. Había nacido en Torrevieja (Alicante) el 11 de marzo de 1900, trasladándose sus padres a Málaga a los tres años de edad. En la capital andaluza se preparó para maquinista naval; pero abandonó los estudios impulsado por su afición a los toros.

Por primera vez actuó como novillero en Vélez-Málaga el año 1922, toreando después varias novilladas. El 22 de julio de dicho año hizo su presentación en Madrid, alternando con Manuel Martínez y Morenito de Zaragoza. En esta corrida obtuvo un buen éxito, cortando la raja del segundo toro.

# Del vuelo del "Conde de Zeppelin"

**El dirigible ha recorrido 5.978 millas**  
LONDRES.—El «Daily Chronicle» calcula en 5.978 millas la distancia exacta que ha recorrido, en su vuelo transatlántico, el «Conde de Zeppelin», y en 54 millas la velocidad media que ha desarrollado el dirigible.

## Nuevas declaraciones del teniente coronel Herrera

NUEVA YORK.—El teniente coronel Herrera se puso en relación con la Embajada de España en Washington, y pidió se hicieran los correspondientes arreglos, que le permitan efectuar visitas a diversos aeropuertos y establecimientos militares, así como a las factorías experimentales.

NUEVA YORK.—El jefe de los servicios técnicos de la Aeronáutica militar española, teniente coronel D. Emilio Herrera, ha celebrado una extensa conferencia con la «Fox Internacional Corporation», entidad encargada de la construcción en el aeródromo de Buenos Aires del cobertizo para los dirigibles de la línea aérea Sevilla-Buenos Aires.

Después de esta entrevista ha hecho algunas declaraciones a un redactor de la «Associated Press», a quien dijo que el dirigible «Conde de Zeppelin» no había sido aún comprado para el servicio de dicha línea, sino únicamente alquilado. Añadió que el contrato de cesión caduca en este año. La Compañía alemana «Zeppelin» pagará los seguros y las reparaciones, mientras que la «Transaérea Colón» tendrá a su cargo todos los demás gastos. En cuanto a las ganancias, serán repartidas entre ambas entidades, por partes iguales.

El teniente coronel Herrera añadió que, en vista del éxito obtenido en la travesía del Atlántico por el «Conde de Zeppelin», desde Friedrichshafen hasta el aeródromo norteamericano de Lakehurst, ha sido recomendada la prolongación del contrato.

Proyecta el Sr. Herrera salir para Argentina dentro de un par de semanas, después de haber estudiado bien las facilidades e instalaciones de Lakehurst y las factorías de aeronaves de Filadelfia.

El viernes, el conocido militar español almorzará con el presidente Coolidge.

A sus manifestaciones anteriores, el señor Herrera ha agregado el hecho de que los dirigibles de la línea Sevilla-Buenos Aires serán construídos en España, con material español, y que, según los planes alemanes, desplazarán 150 toneladas, o sea más que el «Conde de Zeppelin», que desplaza 130. Dijo que eventualmente podrían funcionar seis dirigibles, y opina, con respecto al tamaño de las futuras aeronaves, que podrían construirse cuatro veces y media más grandes que el «zeppelin» del viaje actual.

WASHINGTON.—El departamento de Marina ha ordenado a las factorías de aeronaves de Filadelfia que atiendan con toda cortesía al teniente coronel Sr. Herrera, que las visitará hoy.

## Los proyectos del doctor Eckener

NUEVA YORK.—El comandante del dirigible «Conde de Zeppelin» ha manifestado a los representantes de la Prensa que, antes de salir de los Estados Unidos, espera obtener un capital de diez millones de dólares, que destinará a la organización de un servicio regular de dirigibles entre Europa y América.

«Para ello—agregó—, se construirán cuatro nuevos dirigibles en Alemania, y de dos «hangares». Este nuevo servicio no podrá ser inaugurado hasta dentro de tres o cuatro años; pero tengo absoluta confianza en que constituirá un éxito.»

Añadió que los nuevos aerostatos representarán un avance en relación con el «Conde de Zeppelin», especialmente en cuanto al tamaño, pues las aeronaves proyectadas serán de mayor capacidad.

Respecto al regreso a Europa, dijo que espera poder salir el día 25 del mes actual. Intentará de nuevo seguir la ruta del Sur, cruzando sobre España.

## La causa por falsificación de billetes

ALICANTE.—El fiscal de la Audiencia ha dado fin a la calificación del sumario por falsificación de billetes de Banco.

El escrito declara culpables a los procesados que se hallan presos en las cárceles de Alicante y Madrid, señalando la participación de cada cual en la falsificación.

Fueron estas falsificaciones: Una, que duró de 1913 a 1916, en Alcantarilla, de billetes de 500 pesetas, emisión del 28 de enero de 1907. Se hicieron tres tiradas de 5.600 ejemplares, por los cuales el procesado Palazón entregó 400.000 pesetas al Fernando Reyes.

Otra fué de 1919 a 1923, de los mismos billetes. La falsificación se efectuó en Murcia y en las casas de cambio de Alcantarilla. Se editaron 6.000 billetes de esta falsificación, y el procesado Reyes ganó 500.000 pesetas. En ella intervino el individuo de la Policía Bonifacio García Serrano, que cobró 50.000 pesetas.

En 1923 quisieron hacer otras falsificaciones en Puerto de Santa María y Algeciras. Entre 1924 al 26 vinieron los falsificadores a establecerse en las fincas de Callosa de Segura y Orito, donde falsificaron billetes de 100 pesetas de la emisión de 30 de junio de 1906. Intervino el banquero de Callosa José María Miralles. Se hicieron varias emisiones, una de ellas de 5.400 billetes.

Después se dedicaron a la falsificación de efectos timbrados, y luego Fernando Reyes Luna y Alvaro Degado, hicieron otra falsificación de billetes de 100 pesetas, en unión de Juan José Casanova, en Madrid, editando 3.500 billetes, de los cuales expendieron 1.500.

El fiscal pide diversas penas y multas para los procesados, que en total suman 450 años de prisión y 250.000 pesetas además de 176.300, como indemnización para los perjudicados.

## Del incendio del teatro de Novedades

### En favor de las familias de las víctimas

Mañana, viernes, a las cuatro de la tarde, en el teatro de Apolo, se celebrará la función a beneficio de los damnificados por la catástrofe de Novedades, organizada por la Sociedad de Autores Españoles, Sindicato de Actores y «Heraldo de Madrid».

El programa de dicha función es el siguiente:

Primera parte.—Sinfonía, por el sexteto que dirige el maestro Fuentes. Margarita Xirgu y Enrique Borrás, con la compañía de la Xirgu, un acto de «La loca de la casa». Rogelio Baldrich, acompañado al piano por el maestro Pavón: Canción del vino, de «Martierra», Gue-

rrero; romanza de la flor, de «Carmen», de Bizet, y «Zorzico especial», de Villar y Jiménez.

Segunda parte.—Orquesta Sinfónica, dirigida por el maestro Arbós: I. Intermedio de «Goyescas», Granados; II. A. Danza del molinero (farruca), de «El sombrero de tres picos», y B. Dalza del fuego, de «El amor brujo», Falla; III. Obertura de «Tanhauser», Wágner. Ricardo Calvo, con su compañía, representarán acto de «Reinar después de morir».

Tercera parte.—Federico García Sánchez, «El vendedor de estampas» (charla lírica). Conchita Supervía, acompañada al piano por María Gil: «El romanx de Santa Llucia» (canción catalana), Toldrá; «Canción valenciana», Gallego; «Meus amores» (canción gallega), Bradomín; «El paño mercurio», Falla; «La Chavala», Chapí, y «La presuniada del Corral de la Pacheca», Vives. Francisco Morano, «Los celos de la duquesa» (historia goyesca), de Federico de Castro, y «Marcha triunfal», de Rubén Darío. José Marchones, acompañado al piano por Ignacio Tabuyo: Romanza de bajo, de «Simón Bocanegra», Verdi; «Pif pafa», de «Los hugonotes», Meyerbeer; «La del pañuelo rojo» (zorzico), Tabuyo, y Zorzico, popular. La Masa Coral, de Madrid, dirigida por el maestro Benedito: «A la lés» (Galicia), Benedito; «La sardana de las monjas» (Cataluña), Morera; Orquesta Sinfónica y Masa Coral, de Madrid, danzas guerreras, de «El príncipe Igor», Borodin.

## INFORMACION POLITICA

### LA POBLACION PENAL

En el ministerio de Gracia y Justicia facilitaron la siguiente nota:

«La población penal de España, que era en 1 de septiembre en las prisiones centrales y provinciales, incluyendo los detenidos gubernativos, de 12.814 individuos, ha descendido en 1 de octubre a 9.130, de ellos 8.585 hombres y 656 mujeres.

Este descenso de 3.675 patentiza el amplio espíritu que informó el último decreto de indulto.»

### ESTUDIO DE LOS PRESUPUESTOS

Con el ministro de Hacienda conferenciaron ayer los directores de Sanidad y Comunicaciones. Con el mismo objeto conferenciarán hoy el señor Calvo Sotelo y el ministro de Gracia y Justicia.

Se pretende que los presupuestos puedan ultimarse en octubre para que puedan ser estudiados en los plenos que en noviembre celebre la Asamblea Nacional.

### LA EXPOSICION DE BARCELONA

El Comité Ejecutivo de la Exposición de Barcelona, ha comunicado al ministerio de Trabajo algunos datos relativos a la aportación extranjera en dicho certamen. Están ultimadas las negociaciones, y sólo falta delimitar las superficies y concretar los puntos que deben regular la concurrencia extranjera con los siguientes países: Francia, de cuya sección ha sido designado presidente Mr. André Citroën; Alemania, que ha nombrado comisario general al Dr. Georg von Schnitzler; Italia, a don Raimondo Targetti; Bélgica, a Mr. Georges Dalmagne; Suiza, a don Federico E. A. Nippel; Suecia, a don A. Winqvist; Noruega, cuyo Comité preside don Eduardo Bliskstad, y Dinamarca, representada por D. Olaf Knudsen.

Aparte de estos países, la Exposición tiene asegurada la concurrencia de Austria, Checoslovaquia, Hungría, Rumanía, Estonia, Finlandia, Lituania, Letonia, Yu-

goslavia y Polonia, y solamente faltan ultimar algunos detalles con dichas naciones. Inglaterra, Estados Unidos, Holanda y Japón aportarán, aunque no participan oficialmente, un número importante de industriales, que permitirán constituir secciones interesantes de dichos países.

### PESAME DE MUSSOLINI

Nota oficiosa.—«Entre los muchos telegramas de pésame recibidos en el ministerio de la Guerra, y que atestiguan el cariño y simpatía que disfrutaba el difunto duque de Tetuán y el aprecio en que propios y extraños tenían sus méritos y cualidades, figura el dirigido por el señor Mussolini, como ministro de la Guerra italiana a su colega de España. Dice así:

«En nombre del Ejército italiano y mió expreso al valeroso Ejército español el sentido pésame por la pérdida del ministro de la Guerra, duque de Tetuán, gloriosa figura de soldado y de caudillo.»

A este telegrama el general Losada, como encargado del despacho del ministerio de la Guerra, ha contestado con otro muy sentido, agradeciendo vivamente, en nombre del Ejército español y suyo, las pruebas de afecto y sincera condolencia que dan el glorioso Ejército italiano y el jefe de su Gobierno y ministro de la Guerra con motivo de la sensible pérdida.»

## Gacetillas de teatros

FONTALBA.—Todos los días, tarde y noche, el gran éxito, de Benavente, «Más fuerte que el amor».

PRINCESA.—Hoy, jueves, dos obras de Calderón, dos triunfos de Ricardo Calvo. Tarde, «El alcalde de Zalamea». Noche, «La vida es sueño».

COMEDIA.—A precios populares (tres pesetas butaca), esta tarde y todas las noches, la famosa comedia «El señor Adrián, el primo», el mayor éxito de Arniches.

Próximo miércoles, noche, estreno de la farsa cómica, en tres actos, original de Emilio Sáez y Antonio Navarro, «Napoleón en la luna». Despáchese en contaduría.

CENTRO.—Hoy, jueves, a las diez y media de la noche, tendrá lugar la inauguración de la temporada por la compañía de Lola Membrives.

La obra elegida para esta función inaugural es la célebre producción, de Benavente, «La Malquerida».

Los productos íntegros de esta función los ingresarán la Empresa y la compañía de Lola Membrives en la suscripción a beneficio de las víctimas de Novedades y Melilla.

En breve, estreno de la magnífica comedia, de los hermanos Machado, titulada «Las adelfas». Teléfono 10.187.

LARA.—La función del próximo domingo, por la tarde, es un programa selecto. Además de «La maja», de reconocido éxito, se representará el entremés «Lectura y escritura», en que Leocadia Alba y Carmen Díaz lucen su gracia y arte. Por lo extenso del programa, se empezará a las seis en punto. Muy pronto, «El automóvil del Rey».

INFANTA ISABEL.—La nueva y graciosa comedia, de Fernández del Villar, «Loa y Loló», cuenta por llenos sus representaciones y se pone a diario en escena, tarde y noche.

Encargando sus localidades al teléfono 14.778 no se quedará sin presenciar el mayor éxito de la temporada.

ESLAVA.—Hoy, tarde y noche, «Los que no perdonan», éxito extraordinario.

Mañana, viernes, a las diez treinta, estreno, de la comedia, en tres actos, de Felipe Sassone, «Si, señor, se casa la niña». Se despacha en contaduría.

CIRCO DE PRICE.—Hoy, jueves, tarde, a las seis, «matinée» infantil. Escogido programa. Balder obsequiará en esta función a todos los niños con preciosos muñecos. Noche, a las diez y cuarto, La gran compañía de circo, con un variado y formidable programa.

## Telegramas de última hora

### El conde de Guadalhorca, a Sevilla

SEVILLA.—Según noticias particulares, el ministro de Fomento llegará a Sevilla el próximo día 21, para asistir, con una alta representación, a la imposición de la medalla de los Somatenes a Su Alteza la Infanta doña Isabel Alfonso.

Después hará el ministro una excursión, en automóvil, por Málaga y Granada, para apreciar personalmente el estado de la carretera, arreglada para la Exposición Iberoamericana.

## ESPECTACULOS

ZARZUELA.—A las seis y a las diez y media, Martierra.

FONTALBA.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Más fuerte que el amor.

LARA.—A las seis y cuarto y diez y media, La Maja.

APOLO.—A las seis y media, Bartolo tiene una flauta. A las diez y media, La venganza de Don Mendo.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media, Lola y Loló.

COMEDIA.—A las diez y media, El señor Adrián, el primo.

ALKAZAR.—A las seis y a las diez y media, ¡Un millón!

ESLAVA.—A las seis y media y diez y media, Los que no perdonan.

COMICO.—A las seis y a las diez y media, La atropellaplatos.

PRINCESA.—A las seis y media, El Alcalde de Zalamea. A las diez y media, La vida es sueño.

CENTRO.—(Inauguración de la temporada de Lola Membrives.) A las diez y media, La Malquerida.

INFANTA BEATRIZ.—A las seis y cuarto, Rosas de otoño. A las diez y media, Piel de España.

REINA VICTORIA.—A las seis y media y diez y media, Cuervo amor, amo y señor.

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, La princesa de las Czaras. A las diez y media, La viuda alegre.

MARTIN.—A las seis y media, El espejo de las doncellas y ¡Y decías que me amabas! A las diez y tres cuartos, ¡Viva la cotorra! y Los faroles.

LATINA.—A las seis y media y a las diez y media, Noche de cabaret.

ROMBA.—A las seis y tres cuartos, y a las diez y tres cuartos, Al-Guí y Las castigadoras.

ELDORADO.—A las seis y media y a las diez y media, ¡Qué tendrá mi marido! y Las mujeres de Landri.

CIRCO DE PRICE.—A las seis, matinee infantil. Balder obsequiará a todos los niños con preciosos muñecos. A las diez y cuarto, la gran compañía de circo, con un colosal programa.

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde: Primero, a remonte, Ostolaza y Vega contra Ucin y Tacolo; segundo, a pala, Izaguirre y Pérez contra Badiola y Begoés III.

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 8.

## ANUNCIANDO

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta.

NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría crea en tal absurdo. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado, y un gran relativista lo ha sancionado.

## Grandes Almacenes Félix Gómez

CONDE DE ROMANONES, 3 Y 5 MADRID

Casa fundada en 1880

TELÉFONO NUMERO 12.101 APARTADO DE CORREOS 12.863

Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es, a la vez, el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, arropamiento de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viajes, máquinas parlantes, etc., etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de uniforme para los Institutos de la Guardia Civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc.

¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!

PIDANSE DETALLES A LA CASA

## O. Z. O.

LE CONE HYGIENIQUE El mejor desinfectante conocido.

## CONTRA LA GRIPE, EL UNICO

Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etcétera.—Duración, un año. Olor agradable y constante.

Representación general para España y Portugal: L. Montilla ROYO, 2. — MADRID

## O. Z. O.

# JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13

Teléfono número 51.836

## COMPRA Y VENTA

— D E —

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13

# Oria y Galíndez

## COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MAQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFICAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Clavel, 8 --MADRID-- Teléfono núm. 16.120

# ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24  
Teléfono 10.865

## ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS  
INGLES - FRANCES - ALEMAN - ITALIANO  
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS  
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES  
ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

# Compañía Trasatlántica

SERVICIOS REGULARES

### Línea Cantábrico-Cuba-Méjico-Nueva York

Vapor «Alfonso XIII». — Salida de Santander, el 13 de octubre, y de La Coruña, el 15.

### Línea Mediterráneo-Brasil-Plata

Vapor «Reina Victoria Eugenia». — Salida de Barcelona, el 5 de octubre, y de Cádiz, el 8.

### Línea Mediterráneo - Cuba - Nueva York

Vapor «Magallanes». — Salida de Barcelona, el 2 de octubre, y de Cádiz, el 7.  
Vapor «Marqués de Comillas». — Salida de Barcelona, el 24 de octubre, y de Cádiz, el 29.

### Línea Mediterráneo-Costafirme-Pacífico

Vapor «León XIII». — Salida de Barcelona, el 18 de octubre, y de Cádiz, el 23.

### Línea de Filipinas

Vapor «C. López y López». — Salida de Cádiz, el 10 de octubre, y de Barcelona, el 15.

### Línea de Fernando Poo

Vapor «Montevideo». — Salida de Barcelona, el 15 de octubre, y de Cádiz, el 20.

### Línea Península-Nueva York (rápida)

Vapor «Manuel Arriaga». — Salida de Barcelona, el 7 de octubre, y de Cádiz, el 10.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, Capilla, Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes, en las Oficinas de la Compañía, PLAZA DE MEDINACELI, NUMERO 8, BARCELONA, y en la Agencia de MADRID, ALCALA, 43.

# ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA :: LITOGRAFIA :: RELIEVES :: OBJETOS DE ESCRITORIO :: LIBROS HOJAS MOVIBLES :: ENCUADERNACION :: ARTICULOS DE DIBUJO :: PRODUCTOS FOTOGRAFICOS KODAK :: CAJAS PARA DOCUMENTOS :: CARNETS :: CINTAS PARA MAQUINAS, ETC., ETC.

## PRECIOS BARATISIMOS

## Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELEÑA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altaes y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

# VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros; cañones y blindaje Sefield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Bunick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sentinel» y «Skimsher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

# DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD  
ANUNCIOS ESPAÑOLES  
En la plana cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.  
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS.

RECLAMOS ESPAÑOLES  
Noticias y artículos industriales.  
En segunda o tercera plana  
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



# “AHAMO”

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,

Cascos, Reostatos,

Rectificadores

Representante para España:

Euge Runde

PINTO (provincia de MADRID)

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON  
**VICTOR SARASQUETA**  
EIBAR (GUIPUZCOA)

**“PARATODOS”**

Escopeta de largo cañal, dos tiros en calibre 12-40-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las pólvoras y cargas. Cálculo de acero. Caja de nogal. Delantera con seguro Seguro automático.

El modelo 217, 165 pesetas.

Pida usted catálogo y detalles a Victor SARASQUETA—Eibar

Se atiende con esmero y prontitud

No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA

**“HISPANIA”**

Ultima novedad. Escopeta de magnifica precisión. Cargos de doble calibre extra triple cierre. Puntera. Llaves encajadas de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Caja de nogal selecto. En calibres y grados de chok a gusto del comprador. Extractores automáticos. Grabado fino

Hispania B II: 625 pesetas

No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA

**“EDER”**

La legítima escopeta. Puro central dos tiros. Gatillos ocultos. Cierre con pasador. Garantizada para uso de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Delantera con resorte. Caja de nogal. En calibres a gusto del comprador. Como también los grados de chok y longitud de cañones y medidas de la culata.

Eder 214: 300 pesetas

La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades

## ESPECIAL DE PREPARACION PARA EL CUERPO DE CORREOS

### Academia SERRATE

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policías, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado los del Bachillerato, Magnífico Internado. Consultas y correspondencia al director, D. TOMAS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

MADRID. — SAN BERNARDO, NUM RO 1, PRINCIPAL. — MADRID

**“SMITH PREMIER”**  
1960  
CAMPEON DE RESISTENCIA  
A. PERIQUET Y CIA  
CALLE DE LAS BARRERAS, 11 MADRID